

පොදු ජනතාව

විහාරමහාදේවී උද්‍යානයේ එළිමහන් රංගපීඨය දැන් ජංගමකාරයක් ගේ කෙළි බිමක් වී ඇත. අසරණ කලා කරුවන්ගේ කළ, රූපය, කිරිතිය විකුණා පොදු ජනයාගේ රූපිය තව තවත් පහත් කරලමින් මුදල් හමිබ කිපී මේ ව්‍යාපාරයක් දැන් කලක සිට මේ ස්ථානයේ කෙළි ගෙන එයි. එහෙත් ඊට විරුද්ධව වය දැක්වීමට මෙතෙක් රජය හෝ අන්කිසිවෙක් හෝ ඉදිරිපත් නුවුහ. ඇත්ත වශයෙන්ම එළිමහන් රංග පීඨයේ පාලනය බාරව ඉන් නා කොළඹ නගර සභාව එමඳු ගසාකැමිවලට ඉඩ දීමෙන් කර ඇත්තේ ඊට අනුබල දීමයි.

නට දකින්නට ලැබෙන ගීත නැටුම් ආදියයි. ඔහුගේ රූපිය එක තැනම පල් වෙයි. අනිත් අතට, මේ ගසාකන් නත් අතින් විවිධ ප්‍රසංගයන ට සහභාගිවන නළු නිලියන් ලබන්නේ ද පහත් සැලකිල්ලකි. අන් රටවල කෙසේදැයි නොදනිමි. අප රටේ නළුනිලි

දම වත් කපාගන නොහෙයි. එළිමහන් රංගපීඨයක මෙය පහසුවෙන් කළ හැක. එහි අඩු තරමින් 1500 දෙනෙකුට ඉඩ කඩ තිබෙයි. එහි අසුන් පිලියෙල වී ඇත්තේ හැවිලොක් රඟලේ බඳුන් දිය අතට නොව කරලිය වටා සිටින ආකාරයට වන හෙයිත් වැඩි දෙනෙකු සිටීම නිසා කාටත් නොදිනී නාව්‍ය නැරඹීමේ අපහසුවක්ද ඇති නොවෙයි. අද ජපානයේ කලුකි වේදිකාව අපේ පැරණි නාඩගම් කරලියට ලං වෙමින් මෙසේ තැනුණකි. රවුම් කරලියේ තුන් දැන් නක සිට ප්‍රේක්ෂකයෝ නාව්‍ය නරඹති. එළිමහන් රංගපීඨයේ ද අසුන් පිහිටියේ මේ ආකාරයෙනි. වැඩි දෙනෙකු ව නැරඹිය හැකි හෙයිත් ඉතා පහසුයෙන් ම රූපියලක් පවසා අද කිරීමෙන් සියලු විශ දම් කපාගැර ලාබයක් ද ලැබිය හැක.

මධුප විසිති

යෝ ප්‍රසිද්ධියම පතා දුටු නැතත් විසිති. ඉන් බොහෝ දෙනෙකු නළුනිලියන් වී ඇත්තේ ඒ සඳහා මවුන් තුළ ඇති කිරිසිසි ගැලපාමක් නිසා නොව, අගමල්වත්, තම දස්කම් මගින් රසිකයාගේ ගීත දිනාගැනීමට අසමත් වන ඔහු (ඇ) ඊළඟට බලන්තේ නම විකුණා හෝ රූපය විකුණා හෝ ජනප්‍රියත්වය දිනන්නටය. ප්‍රේක්ෂකයන් අභිමුඛව පැමිණෙන්නට ලැබීම ඔවුහු මහත් හගයක් කොට සලකති. චිත්‍රපටිවලින් ලබන ආදායම මඳක් හෝ වැඩිකර ගැනීමට මේ ප්‍රසිද්ධිය ඉවහල් වෙතියි. සැලකීම නිසාද ඔවුහු ජනප්‍රියත්වය අපේක්ෂා කරති. මේ තත්වයෙන් ප්‍රයෝජන ගන්නේ ජංගම කාරයයි. ඔහු නළු නිලියන්ට සුළු මුදලක් දී ඔවුන් ගෙන් නාගැනීමට සමත් වෙයි.

ආසන

ආසන පිරිමින ප්‍රේක්ෂකයන් නාවෙන් වැඩේ වැරදුණායි කෙනකුට තර්ක කළ හැක. මුලදී නම් ඒ තත්ත්වය උද්ගත විය හැකිය. එහෙත් දැන් නාව්‍ය නරඹන පිරිස බොහෝ වන හෙයිත් මුලදී වුව ඇතැම් විට මෙ බඳු තත්ත්වයක් ඇති නොවනු විය හැක. පොදු ජනයාට අතිරේකව දැනට සිටින්නේ වයයෙන් කාට්‍ය ඉරඹන ප්‍රේක්ෂකයෝද බොහෝ ගැනකට ඇදියමට ඉඩ ඇත්තේ අඩු ගානේ දාඩිය ඉලැර දාගැනීමේ අවශ්‍යතාවක් නැතිව සීමා පහසුවෙන් නාව්‍ය නැරඹිය හැකි හෙයිනි. පොදු, මේ කවුරු ආවත් සුදු සියල්ල නොපිරෙතියි සිතූහෝ එම තත්ත්වය වැඩි කෝ නොපවතිනු ඇතැ 1055 මනවේ වේදිකා ගත වූ අවස්ථාවේදී ආරාධනා ලැබූ අයත් ඇත එවිසි ප්‍රේක්ෂක සමූහය සලාවෙන් අකත් පිරිමිව වත් නොසැහිණ. ලයනල් රොබට් බාගයක් පමණ නිස එහි පොහොන එකසිය පහක්

1963 ට අයුරුවෙන්, 1964 ට අසිරි, වතුරංගිනි, පංචංගිනි, කළමනු සෙවත් බයි. තයිව් මේ කොතනින් කොතන ලොකු සනාටි විවිධ කාර නම් ගවනේ විවිධ ප්‍රසංග පැවැත්වීම මේ ගසා කැමේ ව්‍යාපාරයයි. විවිධ ප්‍රසංග ගවනේ මෙහිදී ඉදිරිපත් කැරෙනුයේ චිත්‍රපට නළු නිලි සන් ගේ නැටුම්, ගැයුම්, ඉවත් විදුලි ශිල්පීන්ගේ ගැයුම් වැයුම්, බයිලා ගායන විකට ජවනිකා යනාදියයි. මේ වාගේ විවිධ බව කෙසේ මුත් ප්‍රසංග බවක් නම් ඇති වගත් කිය නොහැකිය.

විපාක

මෙබඳු ව්‍යාපාරයක අව විපාක වටහාගැනීම සමාජ උත්තරිය තකා ඉතා වැදගත්ය. පොදු ජනයාගේ කලා රසිකත්වය එතරම් උසස් වුවක් නොවේ. ඒ සඳහා ඔවුන්ට වරදක් ද කිය නොහැක්කේය. උසස් කලා කෘතියකින් ඔවුන්ට රසාස්වාදයක් නොලැබිය හැක්කේ උසස් දේ අගය කිරීමෙහි පුහුණුවක් ඔවුන් සතුව නොපවත්නා බැවිනි. ඔවුන්ට වැඩිපුර දකින්නට ලැබෙන්නේ පහත් පෙළේ චිත්‍රපටය. එබඳු චිත්‍රපට වැඩි වැඩියෙන් කරගත්ම ඔවුන්ගේ රූපිය ද තව වඩාත් පහත් වෙයි. අඩු තරමක් එහි වැඩිමක් සිදු නොවෙයි. ඔහුගේ රූපිය දියුණු කරගත හැකි පහත්

මහජනයා හා කලාකරුවන් යන දෙකොටස ගසාකැමි වත් වළක්වනු ව මේ ජංගම නතර කරලිය යුතුය. විහාර මහාදේවී රංගපීඨය මීට වැඩි ප්‍රයෝජනවත් වැඩකට යෙදිය හැකිය. ඇත්ත වශයෙන්ම කලාව පොදුජනයා වෙතට ලං කිරීමට මෙබඳු එළි මහන් රංගපීඨයකින් ලැබිය හැකි රුකුල මහත්ය.

වේදිකාව

දැන් සිංහල නාව්‍ය සැලකූ තරම් උසස් තත්ත්වයකට පත්වී තිබීම අවරුදු නවයක පමණ ව්‍යාපාරයක සන් ප්‍රතිපලයකි. අද නාව්‍ය මධ්‍යස්ථානය වී තිබෙන්නේ හැවිලොක් රඟලයි. ඉස්සරට වැඩියෙන් දැන් නාව්‍ය කලාව පොදු උගතුන් ගේ අනුග්‍රහය ලබන්නේ පොදු ජනයාට තුමම එය ඇත්ය. ඔවුන් රූපියල් තුනයි හැටක් දී වුව චිත්‍රපටියක් බැලීමට බැල්කනියට ගියත් නාව්‍යයක් වෙනුයෙන් ඔවුන් ඒ තරම් මුදලක් වැය කිරීමට කම්මැලි වන්නේ ඊට ඇඹිබැහිකමක් නැති නිසාත් හොඳ නාව්‍යයකින් ඔවුන්ට රසාස්වාදනයක් නොලැබෙන නිසාත්ය. හොඳ නාව්‍ය බැලීමට පොදු ජනයා ඇඹිබැහි කළ යුත්තේ උසස් නාව්‍ය ඔවුන්ට ලැබීමට බලන්නට සැලැස් වීමෙනි. එහෙත් හයසිය දෙනකුට පමණක් ඉඩ කඩ ඇති ශාලාවක නාව්‍ය නැරඹීමට රූපියලක් අය කිරීමෙන් විය

පමණක් ගැබ් වැඩි කරලියක් කට දෙක තුන බැගින් කැපී ලොක් රඟලේ පමණක් වේදිකාගත වන නාව්‍ය බැලීම සඳහා එක ප්‍රේක්ෂකයන් ගෙන් සාලාව පිරෙයි. හොඳ නාව්‍ය නොමැතිකම නිසා ප්‍රේක්ෂකයන් නාව්‍ය නොබැලූ යුදුරුත්. හොඳ නාව්‍ය වේදිකා ගතවත්ම ඔවුන් ඒ කෙරෙහි ඇදුණු අයුරුත් සලකා ගැනීමට හොඳම සාක්ෂ්‍යය විය. පොදු ජනයා කෙරෙහි අපගේ විශ්වාසය බිදිය යුතු නොහේ. ඔවුන් රසඥනයෙන් ගීත යැයි අපි ඔවුන් කොන් කළ යුතු නොවෙමු. අපේ වැයම විය යුත්තේ ඔවුන්ගේ රස විදීමේ ශක්තිය දියුණු කරගැනීමට උදව් දීමයි.

ලේ චිත්‍ර පහත් පෙළේ පොත් බැලීම කියවීම වෙනුවට උසස් පෙළේ කෘතීන් ම පරිහරණය කිරීමෙනි. සාමාන්‍යයෙන්ම සමාජයේ වැඩි දෙනා ගේ රූපිය උසස් නොවන්නේ ඔවුන් එය වඩාගැනීම සඳහා කිසිත් තැනක් නොගන්නා හෙයිනි. ඔහු ඉල්ලන්නේ පහත් පෙළේ කෘතීන් ය. තමාගේ රූපිකත්වය දියුණු කිරීමට ඒ ඒ පුද්ගලයන් තැන් නොකරන්නේ නම් ඔවුන් මෙහිලා පෙලෑඹීම සමාජයේ යුතුකමයි. ඒ යුතුකම ඉටු කළ හැක්කේ ඔවුන්ට පහත් පෙළේ නාව්‍ය චිත්‍රපට, පොතපත වෙනුවට උසස් පෙළේ නාව්‍ය, චිත්‍රපට, පොත පත ලැබෙන්නට සැලැස්වීමෙනයි සමාජයක කලාකරුවන්ගේ වගකීම අති මහත් වන්නේ එහෙයිනි.

එළිමහන්

විහාරමහාදේවී එළිමහන් රංගපීඨයේ පැවැත්වෙන ජංගම සංවිධායකයන් විසින් නළු නිලියන් ගවන් විදුලි ශිල්පීන් සහභාගි කරගනු ලබන්නේ පොදු ජනයාගේ පහත් රූපියෙන් ප්‍රයෝජන ගනිමිනි. චිත්‍රපටියක් බලන පහත් රූපියකින් යුත් තැනැත්තා ඉන් ආස්වාදයක් ලබනුයේ එහි ඇති කලාත්මක ගුණයෙන් නොවේ. ඊට ඇතුළත් ගීත, නැටුම්, ගැටිකෙළි ආදිය ඔහුගේ හිත් අදියි. පහත් පෙළේ චිත්‍රපටවල මේ අංග සියල්ලක් නොඅඩුව දක්නට ලැබෙන්නේ මෙහෙයිනි. චිත්‍රපටය හමස්තයක් වශයෙන් ගනු වෙනුවට එහි එක් එක් අංගයන් අනුව රස විදුනා ප්‍රේක්ෂකයා චිත්‍රපට නළු නිලියන් පුද්ගලිකව දැකගැනීමට ආසා කරයි.



චිත්‍රපටි

චිත්‍රපටයක කාමුක නැටුමක් දකින ඔහු සිත එම නාව්‍යංගතාව වෙත භාදෙන් නේ හාවහාව දක්වන ගැහැණියක වෙත ඇදෙන්නාක් මෙනි. තවත් ඇතැම් ප්‍රේක්ෂකයෝ චිත්‍රපටි නිලියන් ගේ නැහැසිපුවෙන් ඔකඳ වෙති. ගැටිකෙළියක් තීරය මත දකින ම නළු නිලියා කෙරෙහි හිත ගේ සිත් ඇදියයි. ඉවත් විදුලි යෙන් ගීතයක් අසන ඔහු ඉන් වයි වෙයි. මේ නයිත් නළු නිලියන්, ගායක ගායිකාවන් ඔහු විරත්වයෙන් පුදයි. තමා විරත්වයෙන් පුදන තරු කැළ වේදිකාවේදී දකින්නට ලැබෙන අවස්ථාවක් ඔහු පැහැර නොහරියි. එහිදී ද ඔහු